
清华大学控制工程领域（智能建筑）工程硕士研究生班招生简介
【学校简介】
          清华大学是中国最高学府，是中国综合实力最强的大学。工学、理学、经济学、管理学、法学、医学、文学(含艺术学)、历史学等都是它的强项。清华是国家首批“211工程”和“985工程”系列的重点大学。在2006年英国《泰晤士报高等教育增刊》(Thames Higher Education Supplement) 的世界大学排名里，清华位列世界第28位；在2007、2008年，清华分别位列世界第40位和56位。2009年美国新闻与世界报道（USNews）公布的世界大学排行榜，清华总排名为世界第49名，位列中国内地高校第1位。世界资讯网（Webometrics）世界大学排名中，清华排名147位。在2009年英国《泰晤士报高等教育增刊》的世界大学排名里，清华位列世界第49位，位列中国大陆高校第1位。
【工程硕士研究生班简介】

国家十二五规划中把全面提高信息化水平，构建下一代信息基础设施，加快经济社会信息化，加强网络与信息安全保障等都作为工作重点。信息化建设离不开自动化，由于自动化和物联网产业的迅猛发展，对人才的需求也日益增长，因此有必要在福建地区就地培养自动化行业的高端人才。
为了给福建地区在职技术人员提供清华大学的学习深造机会，清华大学特批准在厦门地区设立工程硕士班，因此由条件较好的厦门华厦职业学院承办了清华大学控制工程领域（智能建筑）工程硕士研究生班。清华大学提供授课和培养计划，华厦学院提供场地和管理，学员毕业后可获得由清华大学研究生院颁发的《清华大学硕士研究生学位证书》。
【培养目标】
培养从事设备制造及生产,工程施工,经济社会系统运行中的控制系统设备、控制装置的设计、研发、管理的高级工程技术人才。要求掌握现代控制领域的基础理论、方法和技术。具有从事实际控制系统、设备或装置的开发设计能力、工艺设计和实施能力及使用维护等能力。更重要的应具有一定实际工作经验，能解决工程实际中出现实际问题，掌握一门外语，能够顺利阅读本工程领域的科技资料及文献。
【报名条件】
1、属在职工程技术或工程管理人员；

2、获得学士学位；或获得国民教育系列大学本科学历后工作1年以上； 

3、工作业绩突出。
【培养方式】
1、工程硕士研究生学习年限一般为2.5年，最长不超过5年，含课程学习和学位论文时间。在职不脱产学习，利用周末或集中时间进行课堂讲授．
２、符合报考条件的学员需报名参加 2012 年由国家举行的“在职人员攻读工程硕士专业学位入学考试”，清华大学从成绩合格者中择优选拔录取，被录取者采取单位委托培养的方式，在职攻读工程硕士专业学位（需另签订工程硕士研究生委托培养协议书）。完成全部课程计划后，可进入论文工作。

３、未被录取者，由本人申请，视其成绩较好与表现突出，准予参加 2013 年国家举行的“在职人员攻读工程硕士专业学位入学考试”，成绩合格择优录取为工程硕士生。即可边学边考，两次全国GCT考试机会。 
４、按照培养要求，被录取为工程硕士生者，一般在完成必修课程学分一半后，可申请论文选题。在职工程硕士生的学位论文工作时间一般不少于一年半（从文献阅读选题报告到提交学位论文、申请答辩的时间）。学位论文工作按清华大学《清华大学关于攻读工程硕士专业学位研究生的培养工作规定》中的有关条款执行。攻读工程硕士专业学位全部培养过程最长不得超过5年。若因特殊情况需要延期，需办理相关手续并报清华大学研究生院审批。工程硕士生的学位论文应有两名指导教师。依据论文课题方向，由清华大学选派一名校内指导教师，并聘请一名厦门具有高级技术职称的人员担任联合指导教师，共同指导工程硕士生的论文工作。完成论文和答辩后，可获得由清华大学研究生院颁发的《清华大学硕士研究生学位证书》。
５、两次考试均未被录取者，按该班课程计划，修完全部课程且成绩合格者，可获得由清华大学研究生院颁发的《清华大学研究生课程进修班结业证书》和“研究生课程进修成绩单”。

６、仅参加了部分课程的学习且成绩合格者，可获得由清华大学研究生院颁发的《清华大学研究生课程进修班进修证书》和“研究生课程进修成绩单”。
【收费标准】 
１、课程学习阶段，每位学员需交纳培养费（24000）元人民币（不含教材费用）。
２、录取为工程硕士研究生者，每位还需交纳论文指导费（12000）元人民币，在“开题报告”前一次付清。
【报名方法】
１、预报名时间：从即日起开始预报名，额满即止（每班限招35名）。截止时间：2012年1月5日 
2月份正式报名。
２、正式报名手续：持本人身份证、毕业证或学位证原件（核对后退回）及其复印件，并填写报名登记表，同时交小一寸，大一寸近期免冠照片6张即可。 
３、报名地址: 厦门华厦职业学院 人才培养办公室
４、咨询电话： 0592-6276215 6276225
【教学计划】
周日班课程计划（仅供参考，可能有变动）：
1．自然辩证法





2学分
2. 工程硕士英语

    


3学分

3. 工程硕士数学

    


4学分

4. 学科前沿讲座

  
   


2学分

5. 文献检索与论文写作
  


1学分

6. 专业英语阅读 

  
   


1学分

7. 软件工程基础

  
        
2学分
8. 控制工程基础

      


3学分

9. 工业数据通讯与控制网络    

3学分

10. 现代检测技术

        

2学分

11. 高级项目管理
     

 

1学分

12. 计算机控制系统 
    


3学分

13. 智能建筑控制技术

      

3学分

14. 多媒体技术与应用 
       

2学分



               14门合计：32学分，536学时

 说明：
1、清华大学派老师上课，一切教学由清华负责 ，毕业后发清华的硕士学位证书。
2、华厦学院提供教学场地和负责招生。
3、明年三月开学，先上课后参加全国GCT考试，当年没考过，次年还可再考一次。
