第二版：咖啡屋
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毕业心情


日子在手指与脚边流走，光阴一去无踪，我们就要毕业了。


校园里的小饭馆天天客满。室友、老乡、社团，散伙饭的理由只有一个——毕业了。毕业的心情难以辞达。校园里的每一片树叶都是离人的眼泪，校园民谣唱的心里酸溜溜的。每次聚会，总会有女生流泪，男生呕吐。岁月毕竟在生命中刻下了很多东西，尽管我们一时不能尽悟，怀念总会有的。正如下了自习的时候，一个人走在校园里，昏暗的路灯把孤零零的影子拉的忽长忽短，这种情绪就是分外的分明。


已经很难在自修室里做上半个小时，已经很难起早贪黑地背着大书包匆匆赶赶，已经不可能再拿起至今还看不懂的专业课去大啃特啃了，也不会等待着校园爱情烂漫诞生。尽管人家还是如常地为毕业设计、论文、答辩忙碌着，可谁的眼里都清楚，一种伤感随着那一天天的逼近越酿越浓烈，恰如一轮又一轮毕业宴会上的酒。回想四年来交织着百感的一幕幕，忧如昨日，大学之路却已走到了尽头。我更愿意把这曲终人散的重点当作希望的起点（事实上它本亦如此），我极不愿沉重，可心和笔不由地沉重。


分别的日子日近一日的来临。言情小说，武狭小说也玩不了什么新花样了。上网聊天呢？也厌倦了。重新申请一个OICQ号码，起了一个平凡得不能再平凡的乏味的名字，守住那几个天涯海角的老同学和个别可聊的网友。再也不回去了，这无暇亦无邪的纯真的韶光，即使你愿意用一千万去换时光倒流已逝的大学校园生活，重温飞扬奔放的四年青春，然而你面对人生之初的选择，那份期冀，惶恐和内心深处说不出的彷惶与焦灼，真是一种锐利的痛。老师仍给我们打气，我们今天是桃李芬芳，明天是社会的栋梁。可我们心里都明白，当我们义无返顾地走出象牙塔，而近乎勇敢地奔向前程时，又有谁是真正的满心的明亮与欢喜？又有谁不是从一无所有到白手起家？我们必须给自己鼓励。


明天是个不可逃避的东西，我们没有退路。我们仍然年轻，我们还可以激情万丈，生活是实实在在的，每一人都很普通，很平凡。梦想旧乡天空里可以远飞的风筝，但追求过高也难免于飘零。所以，还是脚踏实地的好。我们应该明白，峰回路转，两岸的风景在变，可是仍是水，生命的舟楫，最终还是握在掌舵人的手里。多少支歌唱过，多少首诗写过，又有多少人经历过。不必惶恐，也不必惊讶，生命总是会给我们答案的。





求职路上八大不该有心态


依靠心理：一些大学生缺乏独立意识，外出找工作总喜欢与父母、同学相伴，或一帮学友共同应聘同一单位，希望日后相互照应，这种无主见的毕业生一般不会被用人单位录用。 


仕途心理：“学而优则仕”，觉得当官才是正途，削尖脑袋往“衙门”钻，其结果大多是碰得头破血流。


攀比心理：一些学生觉得在校期间成绩好、荣誉多、“官职”大，理所当然工作也应好，孰不知用人单位并非以此作为评判人才的惟一标准。 


依附心理：自己不急着找工作，整天想着攀哪个亲戚朋友的关系，拿点钱“买”个职位，这样得到的工作恐怕很难长久。 


乡土心理：有些大学生不愿出远门，只愿在眼前的“一亩三分地”就业；另一些大学生则早早登上爱情方舟，毕业后为与另一半留守同一战壕而死守一方，这样很难有所作为。 


保守心理：缺乏竞争意识，不敢迎接挑战，或抱着谦虚“美德”不放，不敢亮出自己长处及特色，这样的人自然不会受到用人单位的青睐。 


低就心理：与保守心理相反，这些人总觉得竞争激烈，自己技不如人，遂甘拜下风，不敢对自己“明码标价”，而找个“买家”草草“卖”出。对于一些单位开出的不平等协议也签订，给日后工作留下了隐患。 


摆“酷”心理：有些人思想激进，处处摆“酷”，不愿出去找工作，嫌这儿工资低，那儿待遇不好，一说找工作就想自己当老板，最终，工作没找着反倒欠了一屁股的债。








如何帮助和鼓励自己？


不要单独面对压力，与亲朋好友互相打气扶持。


相信事情会变好，压力是暂时的。


与家人用坦诚开放的心沟通，一起寻求外在的协助。


安静想一想还有那些优点或资源没用上。


不再封闭。建立更健康积极的人际关系。


放松心情，学习每天只用一段时间面对压力。


运动、默想、休息或者到户外走走。


做好时间管理，生活不要太紧凑。


关乎众人的事，要充分讨论才作决定。


事情尽量简单有条理，并排定优先顺利。


保持活力和弹性，适应各种可能的变化。
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