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5·25心理健康日
                                05物流3班   王燕云

亲

爱的同学们，你知道5·25吗？这原本是五月一个平常的日子，因为赋予它“我爱我”的谐音而变得不同寻常。5·25——“大学生心理健康日”。

众所周知，“5·25”活动是来自“我爱我”的谐音，意为关爱自我心理的成长和健康。最初是在2000年5月，由北京师范大学首先倡议，驻京的十几所高校积极响应，在高校学生中引起了广泛的影响。此后每年5月25日就成为校园大学生心理健康宣传日。

2006年我校“5·25”宣传活动的主题是：珍爱生命，美丽人生！通过开展这一活动来倡导同学们用行动珍爱生命，懂得生命内涵，去营造美丽人生，做个文明人。

2007年我校“5·25”宣传活动的主题是：素质拓展，见证我们的“团队合力”。这次活动的参赛对象是05、06年段共54个班级，每班各选8名代表，以团体竞赛的方式，争夺冠军。从而增强团队凝聚力，使大学生在竞赛中体会团体合作的重要性，去培养大学生在集体中的主人翁精神，以更积极的心态投入到班级的团队建设中。

5月11日至18日是第一轮比赛。每场比赛有三个项目。三个参赛班级由胜出班级晋级到第二轮比赛中。此轮参赛者可从中体验到集体跳绳的滋味；感受到肚皮顶着水球走路的氛围；身临其境当一回“盲人”如何闯雷阵的场面。

5月22日至23日举行第二轮比赛。在这轮比赛中，参赛者进行三个游戏。项目是“吸管传环”、“筚路蓝缕”、“凌空传球”。你可曾看过有人口含吸管，把环子传给另一个人的吸管吗？你可曾做到脚不触地地往前走吗？你可曾体验到两人拉着毛巾凌空传球的滋味吗？听到这动人又刺激的游戏，您是否心动了呢？如果您这两天有空余时间，不妨来学生活动室观看，我想那惊心动魄的场面，您肯定会记忆犹新。

5月31日下午在篮球场最后总决赛。这次比赛的项目是 “风火轮”、“凌空运水”、“逃离铁达尼号”。“风火轮”是一个有趣的游戏。裁判发给每组三十张报纸，两把剪刀，一卷胶带。每组利用这些材料做成一个大纸圈，全组同学(8人)一纵队站在圈上，推动大圈从起点滚动到终点。可别以为这是一个简单的游戏，

全队成员必须都踩着纸圈带前进，途中若有队员踏出纸圈带，全队得陪他在原地5秒不动。滚动过程若纸圈带断裂，全队得回出发点修补在再前进。同学们，你们是否也跃跃欲试？

为期半个多月的比赛，感谢校领导的支持，老师的指导，裁判的尽职，同学们的积极参与，期待明年5·25的到来！

附：获奖班级名单                
第一名  05电商（2）、06车检
第三名  06文化传播

第四名  05应电            
第五名  06应电（1）、06市场营销
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见证团队合力的时刻


——记集体跳绳比赛


06会计与统计  林锦华


五月十五日，伴着午后温暖的阳光和宜人的夏风，一场别开生面的暖身操——集体跳绳比赛拉开了三场游戏的序幕。


随着裁判员的一声令下，06会计统计核算班的同学开始了他们的比赛，只见甩绳的两位男同学齐喊着“预备”的口号，把长长的绳子甩开了，其余六名同学则在甩动的长绳下迈开了轻盈的脚步。时间一分一秒地悄悄流逝着，这八位同学却表现得有条不紊，一条巨长的绳子在空中滑落一道道美丽的弧线，八位同学踩着整齐的拍子，尽情地展示着他们的风采。他们仿佛把比赛当成了享受，各个脸上流露着喜悦的神情。


那一刻，我深切地感受到了齐心协力的团队爆发的强大力量。也为自己能够成为他们当中的一员感到无比的兴奋。真是众志成城，在八位同学的共同努力下，他们取得了小组第一名的好成绩。





感想


06会计3班 李淑云


    参加这次比赛，我看到班级里的同学所表现出来的积极、争取、乐情的一面。


同学们相互配合都为胜利努力着。不会惧怕对手有多强。我们相信自己，勇于挑战。


这样，体现出一个良好的团队精神。不管是在班级还是以后走上社会，都能取得比较好的成绩。





团结就是力量


06文秘   杨梅梅


    一句话：团结就是力量。在学校，一个活动的举行不可能只需要一个人的努力就足够了，那样不会达到预期的效果，也会使一个人累倒。同样的以后我们每个人走上社会，走上工作岗位，我不可能一个人工作，不与同事进行商讨，我们的工作就会完全脱离公司运行轨道。


    即使只是我们平平常常的生活中，也是需要团结，比如一个家庭的经营，每个人的心中都要以家为概念，做任何一件事都要一起商量等等，这样才能把家庭建好。


    所以同样这次活动让我体会致深的也是每一项游戏的玩法，也是需要每一个团队默契的配合，才能成功。





1+1〉2


06物流1班  赖茂华





大学的生活是多姿多彩的，我们学校也注重培养我们的团队合作精神。院心协在各班级心理健康宣传员的组织协调下从05、06年段每班抽8人为一组举行了团结合作的游戏活动。


第一阶段比赛分为三个项目有：跳绳、怪虫走和踩地雷。在第一轮的集体跳绳中，会计班的队友以矫健灵敏的跳跃轻而易举地胜出，而我班暂时落后，然而这样并没有打击到我班的气势。在第二轮集体怪虫中，我班发挥男女分工合作的精神，终于与会计班打成了平手。随着比赛激烈地进行着，要想赢得此场比赛，则取决于第三轮的成败。团结就是力量，我班八位参赛者在“踩地雷”这一环节中互相团结、互相合作，险胜一个名额跨越了地雷障碍区，以2：1赢得了这次比赛。

















团结协作 勇夺冠军


06物流1班  黄 珊


5.25团结素质拓展大赛中，欢呼声，雀跃声，伴随着游戏的结束，在学生会活动室里此起彼伏。是的，06级物流管理一班赢得了第一轮比赛。此场比赛，对于他们来说，拿下它，不在话下。或许，你油然而生产生好奇，凭什么这么说？你有听过一首童谣：一只蚂蚁来搬米，搬来搬去搬不起，两只蚂蚁来搬米，身体晃来又晃去，三只蚂蚁来搬米，轻轻抬着进洞里。相信你们，可以从中知道发挥集体合作的重要性吧！连蚂蚁都可以有团结协作的精神，何况人呢？所以，06级物流管理一班的胜出，不容置疑是他们的相互配合、相互合作而成功的。团结就是胜利。我们应呼吁：团结协作，勇夺冠军。





从未有之之感想


06商务   张小晶


     当裁判是第一次，也不知该如何为之才能不负众望。本以为那只是小孩子的玩意,而一群大学生围着做游戏实在是一大笑话。然而当自己亲眼目睹到，每班各个同学齐心协力跳跃着自己的步伐跨越那长绳的时候，这一先前在自己脑中的想法顿时烟消云散。他们是团结的，哪怕平时很少接触过，此时他们的眼里只有和谐，只有胜利。小小的失误算不了什么，掉了再从来，这一轮落后了下轮再接再厉。比赛是精彩的，但是在玩者眼里都是友谊第一，比赛第二。





谁动了我的心弦


06文秘  陈晓珠





初夏来临，校活动甚多，特别是心协5.25活动更让人触动心弦。


随着比赛的开始，参赛选手们纷纷按时地往学生活动室挤。比赛项目赢得了很多选手的青睐，尽管参赛的选手们心态各不相同，但所有人都有一个相同的目标——展现自己，争取第一。


比赛正紧锣密鼓地进行时，选手们争先恐后地想冲锋上阵。作为一位参观赛者，比选手们还激动、着急。甚至，想取而代之。主持人和裁判的忙碌与专心、公正，更是让人钦佩。同学们的眼睛时不时的向前方眺望，生怕有些细节遗漏，心中紧绷的弦不知被触动了几千次。


回忆起来，那一幕幕精彩的情景至今还是那么的印象深刻，鼓舞人心。








我看“5.25团队素质拓展大赛”


                             06会统  林锦华


作为学院心协宣传部成员的我，有幸参与了此次由各班级心理健康宣传员协调组织的心理健康协会“5.25”团队素质拓展大赛。


此次大赛不仅丰富了我们的文娱生活，培养了我们的活动参与积极性，而且利用团体参赛的方式，让各班的同学很好的展示了本班的团队精神。此次素质拓展大赛，让我们在看到班级宣传员和活动组织协调领导能力的同时更充分展现了班级凝聚力的强大力量。它是“我爱我”的延展与升华。


“5.25团队素质拓展大赛”，让我更深刻地理解了“齐心协力的一群人，能够完成一个单枪匹马的人不可能做到的事，”这一句话。作为集体一员的我们应有主人翁的精神，努力在集体中实现真我风采。


    我坚信通过这样的团队活动可以很好的提升班级乃至整个学院的整体凝聚力，使我们以积极的心态投身集体建设，为创建一个团体和谐的校园贡献一份力量。








