
理解·关爱·沟通·引导·治疗
——一个基于学生精神分裂症案例处理的反思

      厦门华厦职业学院信息与机电工程系辅导员郭细卿

1、 案例简介

2010年9月25日上午，新生朱晓影(化名)同学在军训场地与教官、校医及多名值班老师发生言语冲突。回宿舍后,又和舍友发生肢体冲突。在我的劝导与安慰中，她平静了一天，到了第二天深夜 ,一个人冒着台风站在宿舍区的天桥上不肯回宿舍睡觉,并告诉现场的老师说实在不行我就死了算了。到凌晨快两点时，她终于放弃了轻生的念头回宿舍休息了。
2、 案例思考
为寻找她人际关系不和谐的原因，我找到了她并与她倾心交谈。从交谈中了解了她的情况：父母曾经离异，母亲经常打骂她。感觉不到亲情的关爱时，她就开始发脾气、发信息威胁别人，摔玻璃，割手腕。当毁物伤人的行为还是不能引起亲人的关注时，她又开始发脾气，如此恶性循环，导致她每天都生活在痛苦中。在我的一次次引导与追问下，她又和我说出了关于她的秘密。她曾经在龙岩精神病院、厦门仙岳医院治疗过一段时间。康复后，她努力学习最后成功考取了厦门华厦职业学院。
找到她发脾气的真正原因后，作为辅导员的我便面临了新的问题、新的思考。朱晓影是新生，希望她能够顺利度过艰苦的军训阶段，等她调整好情绪后，能够拥有和谐的人际关系，最后顺利毕业。我多次做她的思想工作，她的情绪依然反复波动。经过权衡考虑，我决定劝她暂时回家修养。听到我的劝说后，她毫不犹豫地说宁可依靠自己的力量去外面打工，也不愿意回家休息，她觉得那个家根本不适合休养。如果按照她的意愿，离开学校去社会打工，无人护理，那么最终的结果无疑是病情发做，无人护理，最后因为没有自知力，沦落街头。从与她父母的电话谈话中，也感觉到她的父母有些无奈，不想照顾她，不是很愿意让她回家休养。同时，从她的诉说中也可以判断出她的家庭环境也不适合她的休养。如何让她选择回家？如何让她的家庭愿意为她做一些调整与改变，以便让她得到更好的护理？便成为摆在面前棘手的问题。
三、案例分析与措施

     晓影同学曾经是精神分裂症患者。精神分裂症复发在临床中非常普遍，且复发次数越多给患者及其家人带来的伤害越大。因此，了解精神分裂症复发的征兆，往往能够为有效预防复发提供良好的依据。精神分裂症复发的征兆主要有：（一）情绪障碍。如原来患者的情绪相对稳定，现在则变得心烦意乱、情绪不稳、容易激动、易怒、言语增多、焦虑

 HYPERLINK "http://www.chinajs120.com/html/yiyuzheng/" 忧郁、反应迟钝、工作能力减退、人际关系紧张等 ；（二）睡眠障碍。如原来患者睡眠较好，而渐出现入睡困难、睡眠浅、易醒、早醒及多梦等；（三）自主神经功能障碍。如原患者无何不适，而逐步感到头痛、头晕、乏力、软弱、食欲不佳及消瘦等；（四）片段幻觉、妄想再现。患者原有的幻觉妄想重新出现，在复发的早期，往往是片段的、零星的、偶然的、不成系统的、患者还可能有些自知力，自己也觉察这些是不正常的精神现象。晓影同学情绪不稳定，容易波动，脾气失控，多次与周围的人冲突，甚至砸东西骂人造成人际关系紧张，明显出现了情绪障碍；在睡眠方面，她说她两夜没有睡好，很疲惫，却又睡不着，现在也不想睡觉；当我看到她如此疲惫，想给她面包、饼干吃的时候，她又告诉我说她好几餐没有吃了，一点胃口也没有，如果吃下去，也想吐出来；在妄想方面，她说舍友整夜在说话，吵了她睡不着，而她的舍友却说根本没有人说话，大家都在睡觉。她很神秘的告诉我说她的舍友骂她是鸡，我问了她的舍友，她的舍友说根本没有这样的事情。从以上的分析中可以看出，晓影同学已经出现精神分裂症状复发的征兆。根据这一初步判断,我立即着手采取措施。

一、多方协调沟通，做好学生、家长和校方三方的思想工作。当她与舍友多次发生冲突，并且连续几天情绪不稳定。引起了她的舍友、舍友的家长还有学校的注意。针对他们的意见，我进行多方的协调，争取给她更多的时间与空间康复。（一）我到学生的宿舍找到她的舍友告诉她，晓影需要他们多照顾，不要与晓影计较。同时，也让他们多观察一下晓影在宿舍的情况，并及时转告我。（二）她舍友的家长家长一致打电话给我，要求调整他们子女的宿舍，因为她们的子女学习与生活显然受到晓影异常举动的影响。家长担心晓影如果还住在原宿舍，害怕哪一天她毁物伤人，可能会危机他们子女的安全。我逐个给她们的家长打电话，澄清晓影的情况，并做了一些保证，让家长放心。（三）处理晓影同学多次的失控行为后，学校方面也担心她再生轻生的念头，很难保证她人身安全。于是，我和学院的有关部门协调，承诺会尽快的采取措施，让她有安全保证。

二、及时联系医院，控制病情发展。基于她曾经在厦门仙

岳医院治疗过一段时间，我立即到该医院了解她曾经的治疗情况。她的主治医生说必须采取药物的治疗措施，才能控制住病情。如果任由病情发展，最终会加重治疗的难度，也加快病人的脑萎缩。于是，在她服用抗精神病药物治疗时，我一直在她旁边悉心照顾、严密观察她的病情，还根据她的具体症状表现和病情变化，及时告诉医生，然后按照医生的要求及时给她增减药物剂量，调整服药时间等，这些都为控制她的病情，为她更快得康复提供了良好的保证。

三、普及护理常识，加强家庭治疗。除了药物治疗外，家庭治疗与护理是对精神分裂症病人康复最有效方法之一。于是，我给她的母亲、父亲、奶奶尽快普及了精神分裂症护理的常识。但是，当晓影同学见到母亲、奶奶来学校接她回家时，情绪又开始激动，更不想和她母亲、奶奶回家休养。经过我的苦口婆心的劝说后，她说休养可以，但要在厦门休养，不想回家，因为她担心回家后母亲会象以前一样对待她。于是我又不厌其烦和她的母亲、奶奶谈话，谈她女儿现在的心理和精神状态，让她母亲意识到女儿现在非常的需要休息。同时,我也向她母亲指出她的家庭,特别是母亲的态度对女儿成长的负面影响,也希望她的母亲和家庭其他的成员做出一些改变，并建议多花些时间和精力在女儿身上。她的母亲也意识到自身的错误,并表示会做出一些改变。最后，我让她们三人在办公室单独交流，当谈到回家休养时,她们三个人哭成一团,都意识到一直以来彼此太缺少沟通,也缺少亲情的关怀，认识到各自存在的问题。最终母亲决定带着晓影同学回家休养, 她也愿意暂时回去休养。
四、以学生为本、让办理休假的手续顺利进行。晓影见到爸爸时，却开始指责他父亲的不负责任等行为，她的父亲与她进行激烈的争辩，最后决定把她留在学校，不管她了。他的父亲不想带她回家治疗，还当场说了很多不负责的话，希望由学校来给她女儿治疗。当场，立即出现了家长与学院的意见不统一的状态,协商出现了僵局。关于是否带她回家休养的问题上，他们家庭内部意见不一致。于是，我又开始找她的父亲谈话，希望她理智一些，多为她女儿的健康、生命着想，多尽一些父亲的责任与义务。他的父亲也意识到自己不应该与生病的女儿较真，决定即刻带她回家。办理好请假的手续后，我又交代她们回家后应注意的问题。在回家休养的日子，我坚持与她保持联系，继续跟踪教育。晓影同学虽然回去了,但是她却给我留下了许多思考与反思。
四、案例点评

我反思晓影同学的工作案例，我想之所以能够迅速地判断出她的病情，使她转变想法、让她的家庭承诺做出改变，能得到学院其他部门的支持，主要是基于以下一些原因。（一）思想政治工作是解决学校学生问题的根本途径。学生出现的一些问题，大部分都是需要通过思想工作来调查、了解和解决问题（二）多元的知识结构有利于提高处理突发事件的能力。思想政治教育工作是一门综合性的科学，是一项涉及思想政治教育、管理学、教育学、社会学和心理学等多领域的工作。多元的知识结构和良好的知识能帮助辅导员提高分析、解决问题的实际能力。（三）以人为本妥善处理突发事件。学生管理工作实际上就是做人的工作，突发事件一旦发生了，辅导员要坚持以人为本，通过平时的扎实工作，日积月累，因时因事采取处理措施。

