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——厦门华厦学院陆斌斌同学励志事迹
陆斌斌，女，单亲，家里还有一个弟弟。十几年来都是靠父亲在家务农，含辛茹苦地供养她和弟弟。由于多年的劳累，父亲的身体状况较差，家里经济收入十分微薄。父亲舍不得吃舍不得穿，也要为她提供上大学的费用，虽然申请了生源地贷款，但高额的学费还是让家里欠下了一定的债务。都说“穷人的孩子早当家”，在农村生活，为了不让父亲担心，从小就缺少母爱的她，要比同龄人懂事。她知道这上大学的机会来之不易，所以在学校她始终保持向上的心态，时时以高标准严格要求自己。2014年进入厦门华厦学院商贸管理系物流管理专业，现任班级学习委员。大一开始加入青年志愿者协会，并参加华厦移动校园创业中心，现接任店长一职。2014-2015年获得国家助学金，2015-2016年获得国家励志奖学金。
一、刻苦上进的学霸女孩
在进入大学之前，作为一名共青团员，她自觉履行团员义务，执行团的决议，遵守团的纪律，发挥团员的模范作用。
虽然高考考得不是很如意，但是人生不能因为一次失败的高考而断定是失败的。相反，人生才刚刚开始，真正的角逐还在后面，只要在以后能努力的去学习、去奋斗，这一切又将是一个全新的开始。所以，她更加努力学习。
大学期间，是每个人形成自己的世界观、人生观的分界点，从高中走向大学，人生观、世界观、价值观都在复杂的生活环境下面临各种挑战。在大一的关键时期，她就给自己定下了一个明确的奋斗目标——作为一合格的大学生，无论做什么事情都必须努力做好。于是在大一的时候，就向党组织递交了入党申请书，并通过了团校及党校培训，在培训中她获益良多，从最初的盲目崇拜，到现在的理性看待，她的思想和认识都前进了一大步。一直以来她都积极地参与和完成党和团支部所分配的任务，及时汇报思想，认真接受党组织的考验。
大学给了她一个新的开始，入学后，学习刻苦，成绩优秀，在专业学习上积极参与问题研讨，请教同学，与同学们在良好的学习氛围中互相取长补短。一次的努力，就是为了扎好一个稳定是步伐，今年还荣获了国家励志奖学金，这是老师对她的期许，更是对她的肯定。
二、热心服务师生的公益女孩
大学校园，是储备知识和能量的地方；大学生活，是充满了活力和生机的。因此，在认真学习的同时，她也在寻找各种机会锻炼自己。在新生入学、两委招新的时候，她报名了校青年志愿者协会，而且很荣幸地被录用了。在部门里，结识了志同道合的朋友，在她的工作、学习上都帮助她，鼓励她，让她的生活更加精彩，同时，在参加志愿活动中，共同帮助他人，为他人解决问题。
加入校青协志愿者，是她进入大学第一个实践，并且在参加志愿活动过程中，去敬老院“慰问老人”，为老人唱歌跳舞，表演节目，只为能够让老人带来欢乐；在厦门北站志愿者服务，为匆匆旅客文明指引，帮助旅客自助购票等，在辛苦的汗水中，尽其所能而感到愉快；参加后溪镇新村小学义教，为小朋友上数学课、美术课、手工课、自然课等，当听到小朋友见到她敬礼问好时，再多的问题都想为小朋友们解决。她为志愿者感到荣耀，即使对方是陌生人，当他们有困难的时候，她都想尽力去帮助，奉献自己的一份力量，“十佳青年志愿者”的称号也不能阻止她为大家志愿奉献的心。
在生活中的磨练，让她一直更加坚定的是树立了将工作做好的信心。大一时作为班长带领同学们一起努力,一起学习，为班级建设做贡献。在校运会当中荣获女子800米第二名，4X400米女子团体第一名等佳绩。大二期间，作为班级里的委员，与同学们共同营造良好的学习氛围，所在班级评选上了“文明班级”。
在校内，她积极参加校园文化建设，在校图书馆书签设计大赛中，以独特的设计风格，荣获二等奖。在绿色华厦为主题的校园活动中积极参与，评选为2015年度绿色人物。
为了给家里减轻负担，她争取过许多勤工助学的岗位，因此她更明白生活费来之不易，平时便更加节俭，不去与人攀比。但是，很欣慰的是国家、学校出台了很多对困难学生资助政策，这给予了她巨大的帮助，也是她能够因此有机会完成学业。在平常的生活中，她也乐于助人，与周围同学相处融洽，这使得她的大学生活充满了阳光与温暖，在校内被评为“社会活动积极分子”的称号。
三、创新创业的双创女孩
因为对新鲜事物的好奇，她报名参加了校园创业中心的华厦移动营业厅的实习，本着锻炼自己的宗旨，在店内认真学习业务，在学长学姐的帮助下完成各项工作。在实习期间，认真负责各项工作，积极参与店内活动，为业务提升，走访各个高校了解情况，为本校师生解决移动网络的各种通讯问题，寻找机会为店里的建设提出自己的想法。经过了一学期的学习与体会，她逐渐提高工作能力，拓展人脉关系，在与他人的交流与合作过程中，也逐渐对创业产生兴趣。
大二正式接任工作的时候，她还不是能够很好地掌握方向，请教老师与同学，努力创新。她重新改变店格局，修改店内制度，使每个实习的学生都可以参加项目中来，并且每一个活动的开展都需要撰写一份策划书。她努力将各项事务都安排妥当，遇上问题也能够及时处理，她的应变能力也在不断的提升。
这个创业团队是年轻的团队，在成立之初遭受到了不可避免的质疑与冷遇，店内设备严重缺少，业务量很难提升。如今，克服了那么多困难，有了公司给与团队不断支持与他们的坚持，终于有了新的发展前景。大学生的创业之路，或许是另一种人生体验，在创业的道路中，坚定前行，勇敢尝试，不断突破，不懈发展，方能创造出美好灿烂的明天。或许青春的花朵，人生的花朵，无一例外的需要优秀的个人品格的浇灌，才能开出一种绚烂，绽放一种成功。
虽然，班级工作、校青协的部门工作分散掉了很多的学习时间和精力，但是她从没有放弃过自己的梦想，因为她想要留在这里这个美丽的城市，还要在这里创出一番成绩，那么就要付出更多的汗水去实现。
