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福建农林大学推行“三四五”机制

深入开展“两学一做”学习教育
（一）精选“三好”，夯实基层组织。一是上好“书记好党课”。校党委班子成员带头，各级党组织书记在所在党支部或联组支部讲党课。截止目前，学校各级党组织已完成党课200多场次，校党委班子成员带头上党课10多场次，听课人数达2100余人。二是讲好“党员好故事”。组织“一先两优”宣讲会，举办“一起学、跟我做”党员好故事分享会、“我的青春不迷茫”----听优秀毕业班党员讲述成长系列讲座等活动，搭建好故事平台。三是选好“支部好案例”。精选生命科学学院菌草所党支部、园艺学院茶学教工党支部等在创新人才培养、攻克科研难题、服务区域发展方面做出突出贡献的优秀支部，编写学习案例。

（二）坚持“四下基层”，提供精准服务。一是专家服务到基层。在全国32个省市区的370个县区开展合作共建工作，建立科技协作推广挂钩点120多个。其中，在宁夏、新疆、西藏等省区建立福建省菌草技术帮扶项目点35个，先后选派优秀干部和教师赴古田、平和等县区挂职18名，选派科技人员开展定点帮扶23个省级扶贫开发工作重点县96人次。二是平台建设到基层。与古田县共建古田菌业研究院，促进当地银耳产业增产30%、增效50%，海鲜菇产业增效20%；共建长汀水土流失治理和生态文明建设示范园区，年接待游客近20万人次，实现旅游收入和农业产值3亿元。三是成果推广到基层。重点推介“五新技术”1000项，已推广到福建省90%的茶业、食用菌产业龙头企业，70%的食品大中型企业，60%的畜牧业大中型企业和30%的林产工业大中型企业；入选国家首批十个重大农技推广服务试点单位之一，以园艺产业和粮食产业作为试点，在全省设立26个区域示范基地和71个基层推广站点。四是学生实践到基层。今年组建暑期“三下乡”学生社会实践队173支，赴23个省级扶贫开发工作重点县开展实践活动。
（三）用活“五微”，巩固教育成果。一是上好微党课。落实“三会一课”制度，鼓励全体党员人人登台讲党课。二是办好微党校。利用手机APP打造指尖上的“党校”，开展在线学习，今年登录“党员在线”学习系统达4000人次。三是搭建微媒介。运用“每日微语录”、共产党员微信、学习小组等公众号和支部交流微信群等开展线上党支部组织生活，党员使用人数达7000人，建设QQ群、微信群支部400多个；开发“每周一测”手机应用，推送题目5期50 条，参与学习测试人数733人次。四是严管微违规。对领导干部的苗头性倾向性问题以及其他需要引起注意的情况，及时提醒、函询和诫勉，今年共发出函询信访件8件。五是开展微活动。利用课余碎片时间开展“两学一做”学习教育微活动，形成“e修哥电脑义务维修队”“三亮一做”“我为母校作贡献”等品牌活动。
（福建农林大学）
集美大学五项举措推进内涵发展

（一）改革培养模式。一是推进教学改革。设立教育教学研究项目专项经费每年100万元，激励教师投身教育教学改革研究，近三年承担国家级专业综合改革试点项目3项、省级以上教改项目62项，6 个专业入选国家级“卓越”人才培养计划。二是完善教育教学条件。新增国家级各类教育教学平台4个、省级实验教学中心5个、大学生校外实践教育基地6个；投入3.75亿元建设改造本科实验室和实习实训场所；建成6.4万吨级大型航海教学实习船“育德轮”并交付使用。三是加强学生综合素质培养。近三年学生参加各级各类学科竞赛和创新创业项目32000多人次，获国家级大学生创新创业训练计划项目148项、省级343项；获省级以上学科竞赛奖项1656项，其中国际级3项、国家级490项、省部级1163项。毕业生就业率保持在90%以上。
（二）优化学科建设。一是加强学科学位点建设。船舶与海洋工程、水产2个一级学科成为博士学位授权学科，水产学科博士后科研流动站获得批准；新增9个一级学科硕士学位授权点，覆盖56个二级学科；新增教育硕士、税务硕士2个专业学位授权点；新增8个省一级重点学科和9个省二级重点学科。二是优化学科布局结构。坚持“工科为主，面向海洋”，改造光电信息科学与工程等4个专业为工学专业，工学专业数增加至25个、占专业总数37.76%，在校生比例达42.5%；面向海洋专业占21.7%、在校生比例达29.5%。
（三）提高科研水平。一是加强科研平台建设。新增国家地方联合工程研究中心2个、省部级重点实验室和研究中心8个、省社科研究基地1个、省高校人文社会科学研究基地3个；水产学人才高地入选福建省首批“企事业人才高地建设单位——高校、科研院所人才高地”；国家级大黄鱼遗传育种中心正式开工建设。二是承接国家地方科研项目。获“863”计划和“973”计划资助（前期）、国家星火计划项目、国家自然科学基金、国家社科基金等国家项目95项，合计到校科研经费4.45亿元。三是科研成果取得成绩。三大索引收录及CSSCI论文约1100篇，获得授权专利发明100项，获省级以上科技（社科）奖38项。

（四）增强服务能力。一是强化统筹。制定出台《集美大学服务福建省海洋经济发展行动计划》和《集美大学服务厦门经济社会发展行动计划》，系统谋划服务厦门及全省经济社会发展的思路举措。二是强化协同。牵头组建“福建游艇产业关键技术协同创新中心”；与厦门港口管理局合作共建“厦门东南国际航运研究中心”；筹建“平潭海洋科技产业研究院”，“船舶检验检测及控制技术研究中心”进驻平潭科技创新中心与成果转化中心；建立县域经济创新发展研究基地等服务平台。三是强化对接。坛紫菜、大黄鱼等新品种选育成果在东南沿海一带广泛推广运用；自主研发的“郑和一号船舶引航系统”部署在全国16个港口；参与编撰全球首部中文版极地航行指南，出版《北极航行指南（东北航道）》；参与修订国际海事组织示范课程将在全球应用；参与国际航标协会（IALA）亚洲航标培训基地建设，完成首期亚洲区域航标管理人员培训班（第三阶段）培训工作。
（五）坚持开放办学。新增与境外39所高校签订合作协议，新增2个硕士联合培养人才项目。与台湾中原大学共同实施闽台高校联合培养人才项目；与台湾海洋大学等12所台湾高校开展交换生交流生项目。教师境外学术交流543人次，学生境外学习交流942人次，接收培养语言生、外国留学生、港澳台侨学生人数累计超过1000人。获批成为大陆唯一一家授权开展台湾船员无限航区海船船员适任培训和履约过渡期适任培训单位，开展6期共培训199人。
（集美大学）
闽南师范大学“四项计划”
推进实习支教与关爱留守儿童工作
（一）实施协同支教计划。开发建立面向全国的协同支教留守儿童关爱教育信息平台——“童享阳光网”。全国各地高师院校均可志愿注册申请为协同单位，留守儿童相对集中的广大农村中小学校、幼儿园均可志愿申请注册加入教育扶贫单位；协同高校在校生和师范类毕业生均可免费学习农村留守儿童关爱教育专业课程后申请注册成为志愿者；建立农村留守儿童关爱教育信息数据库，志愿者和教育扶贫学校可在该信息系统实行双向选择和精准对接，实现“一人一档、精准帮扶、动态管理”。
（二）实施实习支教志愿者培养计划。一是实习支教前，开设留守儿童关爱教育系列课程，安排优质化的研修见习，实行学科教学法教师和中小学优秀教师的双导师制。二是实习支教中，志愿者与留守儿童同吃同住，开展课堂教学和班主任实习，协助学校开展留守儿童摸底调查和情感抚慰、习惯养成、学习辅导、行为矫正、潜质开发等关爱教育活动，实行支教学校指导教师和校际交流教师的双导师制。三是实习支教后，对实习支教志愿者进行教师职业技能和核心素养测试，提高其专业素养和留守儿童关爱教育能力，确保乡村教师培养质量底线。
（三）实施留守儿童精准帮扶计划。一是动态监测。建立留守儿童信息台账，实现留守儿童“一人一档”，对留守儿童身心发展状况进行动态监测和高危儿童的早期预警。二是精准帮扶。实习支教志愿者选择3-5位有特殊需求的留守儿童结对帮扶，为每一位留守儿童建立成长档案和关爱教育日志，设立专用密码，由支教学校负责保管并一届承接一届移交给爱心接力的志愿者。三是专业帮扶。建立专门从事农村儿童青少年发展的专家团队，参与实习支教志愿者均接受过教育学、心理学等教师教育相关课程的学习培训，同时接受系列课程学习、专业研修和贯穿实习支教全程的双导师制指导。
（四）实施留守儿童关爱教育资源共建计划。一是共筹资金。学校前期投入专项资金开发建设“童享阳光网”信息平台，各协同高校发动各方力量捐资，筹建留守儿童关爱教育基金。二是共建资源。组织协同高校相关专家和中小学一线骨干教师加入留守儿童关爱教育专家团队，进行关爱教育系列教材、课程资源及个性化关爱教育方案的研发，开展留守儿童关爱教育专业培训。三是共享数据。参与该平台建设的地方院校、中小学幼儿园和实习支教志愿者均可免费使用该信息平台，实现资源共建、数据共享。
（闽南师范大学）
厦门华厦学院坚持应用技术办学特色
提升内涵发展水平

一是以建设高质量应用技术大学为目标，持续推进内涵发展。加入应用技术大学（学院）联盟；入选福建省普通本科高校向应用型转变专业群试点项目名单。二是加强应用型专业群建设。紧密结合厦门及全省产业转型升级需要，依托教育部-中兴通讯ICT创新基地，联合现有智慧教育研究中心、物流产学院基地等平台，建立包括通信工程、物联网工程、物流工程、环境科学与工程4个专业在内的新一代信息技术专业群。三是深化产教融合、校企合作。与中兴通讯合作建立“中兴通讯ICT学院”和“ICT技术应用科研和推广中心”，在智慧教育、4G移动通信、下一代网络及信息化等ICT相关产业领域开展合作；与台湾修平科技大学合作成立“两岸职业教育培育基地”。四是整合提升传统专业。在财会金融系与商贸管理系的基础上组建商学系，设财务管理、投资学、物流工程、会展经济与管理等4个本科专业，为自贸区建设培养和输送创新型应用人才。五是提升师资水平。制定《厦门华厦学院引进人才暂行办法》和《厦门华厦学院教师博士培育工程实施方案》，引进高端人才带动学科专业建设和科研工作，鼓励教师通过进修提升学历水平。
（厦门华厦学院）
黎明职业大学创新发展模式服务海丝先行区建设
（一）专业建设服务转型升级。一是优化结构。深化“工学交替、能力递进、课证融合”人才培养模式改革，专业设置覆盖泉州主导、特色、新兴产业，重点行业和现代服务业，形成以应用工科和现代生产性服务业为主体的专业结构。二是打造特色。实施专业群对接产业群规划，逐步形成智能制造、节能电子与信息技术、新材料与海洋化工、现代建筑业、纺织鞋服、传媒与创意设计、商贸服务、休闲旅游等一批特色鲜明的专业群。三是加强合作。对接泉州制造2025，获泉州市政府1000万元专项经费支持开设“工业机器人技术”专业，今年开始招生；与华中科技大学智能制造研究院合作共建“工业机器人应用技术研究所”。

（二）产教融合促进校企双赢。一是推进产教深度融合。牵头组建泉州市职业院校联盟，牵头或为主参与组建职业教育集团6个，建设校企合作二级学院3个，建立校外实训基地187家。开展现代学徒制试点和“二元制”试点招生，实行研发带动、实体融合、订单融入等多种校企合作模式。二是深化实训基地建设。先后引入德国西门子等多家企业，共建兼具生产、教学、培训和研发功能的校内生产性实训基地12个，其中3个获中央财政支持、7个获省财政支持。培育建立区域性共享型公益性公共实训基地，推进泉州市公共实训基地“海丝文化保护、传承与创新研究服务中心”建设。三是提升服务能力。近年来获校外科研课题立项387项、专利39项、省科学技术奖2项；助力泉州民营企业“二次创业”，开展各类职业培训40000人次；毕业生就业率达99.5%以上，其中75%留在泉州工作。
（三）开放办学提升整体实力。一是开展闽台师资培训、闽台“校校企”联合培养人才，并接收台湾学生来校学习。二是与美国沃恩航空科技大学探索开展航空机械维修、国际机场管理专业合作办学，培养具有FAA证书的国际航空维修管理人才。三是承担由国家商务部主办的南非鞋类设计与制作技术培训任务。四是与新加坡南洋理工学院、台湾龙华科技大学、朝阳科技大学、建国科技大学等院校开展交流合作。
（黎明职业大学）
闽简报040号（投稿邮箱：jytbgs@fjedu.gov.cn 联系电话：0591-87091459）
抄报：高翔常委，李红副省长
分送：教育部办公厅。
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