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厦门华厦职业学院关于印发
《公派出国（境）教师管理办法》的通知
各部门：
现将《公派出国（境）教师管理办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

厦门华厦职业学院
2015年3月2日

公派出国（境）教师管理办法
一、总则。
（一）为了拓展教师的视野，提升教师的专业水平和学术水平，提高教师的对外交流能力，加快我校教育的国际化进程，根据国家有关政策，结合我校实际，特制订本办法。 
    （二）公派出国（境）教师有两种性质。第一种是长期外派，一般以一学期为主，最长时间不超过一学年。长期外派有三种类型：第一、工作类型，校际合作项目的教师互派。为了促进两校之间的合作以及密切交流，互派教师进行交流学习，开拓视野，更新理念。第二、工作兼进修类型，提高教师的专业和技术水平，为了两校合作间的发展。第三、进修类型，把握专业发展动态，更新知识和技术，提高教师的专业水平及教学水平，为本校培养储备优质人才。第二种是短期考察或业务拓展，主要赴港澳台，一般以一星期为主，最长时间不超过一个月。 
    （三）选派教师出国（境）期间应遵守外事纪律、维护国家荣誉和学校形象。遵守我国和交流所在地法律，尊重当地人民的风俗习惯，与当地人民友好交往。
    （四）人事处负责公派出国（境）教师的总体实施和管理，并协同国际交流与合作处办理派出手续；各系负责按要求进行选拔，被选拔教师负责各项材料的准备和申报。
    二、选派原则。
    （一）按需选派。公派出国（境）教师的选派必须坚持“按需选派、保证质量、学用一致”的方针，根据学科建设、师资队伍建设和学院总体发展的需要选派。 
    （二）择优选派。优先选派以获得国内外机构经费资助的人员、重点学科、重点实验室的学术带头人和中青年学术骨干；优先选派新兴和交叉学科的学术带头人；优先选派能促进国际化办学兴校的分管领导与行政人员。 
    （三）按计划选派。坚持有计划地选派，以保证学校各项工作顺利进行，各单位应在保证教学、科研等任务不受影响的前提下，有计划、有步骤地按条件推荐。
     三、选派条件。
    （一）热爱祖国，热爱社会主义，具有良好的政治素质，身心健康，无违纪违法记录。
    （二）爱岗敬业，具有较强的教学、科研能力和业务水平，业绩突出。其中，进入学校人才团队的中青年骨干教师优先选派。  
    （三）具有硕士学位或中级职称的，年龄在40周岁以下；具有博士学位或副高职称及以上的，年龄在50周岁以下（男性具有正高职称的，年龄可放宽至55周岁以下）。
    （四）语言要求，选派教师应符合下列条件之一。

1.选派教师的外语水平符合国（境）外院校的语言要求。 
2.通过国际类的权威考试，如：IELTS、TOEFL和GRE等。
3.国家留学基金委等权威机构组织的外语考试。

4.学校语言培训中心专门组织的外语考核。

    （五）参选者在校工作五年以上，且工作量达到要求，近三年内未参加脱产半年以上进修,每年考核均合格及以上。
    四、选派程序。
    （一）根据国家文件及院系等交流合作的要求，做好年度选派计划。
    （二）采取“个人申请，各系组织选拔，国际合作与交流处、教务处和人事处复核确认”的方式进行选派。
    （三）公派出国（境）教师须提出书面申请，经所在系同意，国际合作与交流处、教务处和人事处审核同意后报学校领导审批。
    （四）申请教师需向所在系提交申请表和申请相关的佐证材料。 
五、外派教师管理。
    （一）公派教师出国（境）前，须与学校签订《教师出（境）国进修工作协议书》，履行协议书上所约定的义务。
（二）公派教师出国（境）前，向财务处办理预支款项，及返校报销各项费用，均须经国际合作与交流处和分管校领导签字后方可办理。
（三）公派教师应维护国家利益和学校利益，在学术交流及个人交往中不得涉及国家秘密、科技秘密，积极维护学校知识产权。 
    （四）选派教师出国期间应与使领馆保持联系，并与派出学校国际交流与合作处、人事处及所在系保持密切联系，及时汇报有关情况。应以月度工作总结的形式给所在系部、国际合作与交流处汇报工作、学习的进展。 
    （五）各派出系应高度重视并积极关心公派教师在外期间的思想和工作情况，建立定期联系制度并明确联络人，对于申请延长交流期限、提前回国及其他重大问题应及时与人事处沟通并妥善处理。
    （六）选派教师应严格遵守批准的出国（境）期限，按期回国。确因工作需要延长出国（境）期限，应提前一个月向学校有关部门申请，经批准后方可延期一次，延期时间一般不超过三个月。如遇特殊情况并理由充分，可先报所在系部、国际合作与交流处及分管领导。
    （七）选派教师应保证完成出国（境）任务，按期回校并至少工作至服务期满。出国（境）六个月以下的，须在原来服务期基础上延长2年服务期；出国（境）六个月以上的，须在原来服务期基础上延长3年服务期。服务期未满申请调离学校的，须退还学校和所在部门资助出国（境）学习的所有费用（折算未服务年限）及出国（境）期间学校所发的工资、津补贴等，并按规定缴纳服务期违约金。
    （八）申请出国（境）教师，离校前应填写《厦门华厦职业学院出国（境）教师离校申报表》报所在系负责人签字后交国际合作与交流处、教务处和人事处备案。
    六、公派教师待遇。
    （一）学校公派教师（指工作、工作兼进修和进修等三种性质的教师）在批准的期限内，基本工资、福利待遇、假期补贴、工会补贴、岗位津贴和午餐补贴正常发放。暂停发放绩效奖励，绩效奖励由所在系和国际合作与交流处共同考核后，方可予以发放。绩效按照同岗位上年度派出部门的平均值统一发放。  
    （二）选派出国（境）教师，在批准的出国（境）期限内，按原身份保留其人事档案管理，工龄连续计算，如遇学院调整工资，学院将根据有关规定按原职务调整档案工资。
（三）选派出国（境）教师确需延期并报学校批准的，延期期间工资待遇参照第六点(一)。未经批准擅自延长国（境）外停留时间或逾期未归的公派教师，从超过规定期限的下个月起停发工资。逾期三个月及以上的，将追缴脱产期间工资福利、学校资助等待遇。
（四）签证和出国手续办理费用、一次国际往返旅费和国内中转往返旅费由学校承担。学校根据区域对公派教师每月给予一定补助，参考标准每月500美元左右(含住宿、交通和保险，保险因个人投保而存在差异性)。公派期间的伙食费、通讯费、旅游外出等费用由个人自行负责。除以上费用外，学校不再资助其他费用；以上费用中已获得国内外机构经费资助的，该经费均由学校统一管理专项支出。研修经费主要用于访学研修期间的培训学习、科学研究与技术开发、食宿交通补贴等。
（五）以上待遇均适用于长期公派教师，短期考察教师适用《厦门华厦职业学院教职工差旅费开支的规定（试行）》华厦政字（2006）102号文件。
七、公派教师返校报到及考核。
（一）公派教师应在回国（境）后的一周内向国际合作与交流处、人事处及所在系报到。公派教师需填写《厦门华厦职业学院外派教师总结表》、考察成果和护照复印件一式两份分别交至国际合作与交流处和人事处，手续齐全后恢复其相关待遇。
（二）考核部门。学校选派出国（境）的教师归国（入境）回校后，由国际合作与交流处及所在系组织的考核小组，对其进行分类考核。
    （三）考核办法。公派教师回国后，须向国际合作与交流处及所在系提交国（境）外工作学习的书面总结。考核办法根据公派教师出国性质进行分类考核。 
    （四）工作性质，考核部门根据公派人员在国外工作任务的完成程度由国际合作与交流处及所在系进行评估。回国人员在学校至少做一场专题报告，仍需对所在系组织展开教师教学研讨会。短期考察或业务拓展，须向国际合作与交流处递交考察成果。
（五）无特殊理由未完成出国（境）工作或学习任务目标的教师，五年内不得再申请任何形式的培训进修。
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